



**深圳职业技术学院**  
**企业参与高等职业教育人才培养年度报告**  
**( 2019 )**

# 深圳市设计联合会

## 一、企业概况

深圳市设计联合会（前身为深圳市工业设计协会）成立于 1987 年，是我国最早成立的工业设计组织之一，是在深圳市民政局注册登记、具有独立法人地位的民间社团组织。2004 年 5 月 8 日，为顺应知识经济时代快速发展，经批准将深圳市工业设计协会更名为深圳市设计联合会，成为全市跨部门跨行业的与各类设计有关的企事业单位和个人组成的联合性设计行业协会机构。协会现有企业会员单位 700 多家，包括飞亚达、康佳、创维、嘉兰图、浪尖、鼎典等知名品牌企业。协会根据省、市经济建设与社会发展的目标和任务，组织行业人员研究工业设计的发展战略，对有关重大问题进行调查研究，探索发展方向，向政府及有关主管部门提出推进我市设计事业发展的政策措施和建议。经政府有关部门授权或委托，承担编写促进工业设计发展的指导意见等政策、制定行业标准和相关制度等工作。

协会通过提供公共服务平台服务，组织国内外交流、营销活动，开展调研、培训等各项工作，为政府和会员进行双向服务；反映会员的共同愿望和要求，维护行业会员共同的利益，反映诉求，在企业 and 政府间发挥桥梁和纽带作用；引导会员按市场化原则，规范经营行为，促进会员与行业的协调发展。推进会员企业改革与技术进步，努力为会员企业的改革与发展提供咨询、培训服务。组织研讨有关行业发展的热点、难点问题，维护会员企业的合法权益；搞好行业自律，协助政府规范行业管理；办好协会网站和信息服务平台，为广大设计行业从业者搭建沟通和交流的信息平台，在政府和会员企业之间发挥桥梁纽带作用，深受各会员企业和政府部门的好评。

## **二、企业历年资源投入情况**

2011 年开始，深圳市文博会，联合会开辟创意设计展专区，深职院工业设计专业申请专区布展。

2012 年开始深圳市设计联合会承接了深圳市高技能人才训练中心的工业设计培训项目，产品艺术设计专业老师作为授课专家参与项目。

2013 年开始产品艺术设计专业老师在联合会担任常务理事一职至今，陈秋明副校长担任联合会副会长，深职院也是副会长单位，周利群教授担任专家顾问团委员。

2014 年，产品艺术设计专业老师作为深职院专家代表参与设计联合会产品造型设计、产品结构训练任务开发工作，该项目由深圳高训中心委托，众多本土高校和设计公司参与。

2015 年，产品艺术设计专业老师主持了联合会承接深圳高训中心的产品模型制作训练任务开发工作，承担了第一期学员的培训工作。

2016 年，产品艺术设计专业老师和设计联合会主编出版了《产品造型设计》、《产品结构训练》两本行业培训教材，属于全国首创，深圳高训中心将其作为专业技能培训的官方指定教材。

2016 年起，设计联合会发起“深圳礼物”营销活动，深职院积极响应，有多件学生作品通过活动实现门店的运营和销售。

## **三、企业本年度资源投入情况**

今年毕业季，协会针对会员单位发布深职院艺术设计学院就业信息，组织会员单位参加学院专场招聘会。

## 四、企业参与高职教育教学的做法

深圳市设计联合会承接了深圳市高技能人才训练中心的工业设计培训项目，产品艺术设计专业老师多人等作为授课专家参与项目。使教师和行业融合紧跟行业发展，企业也通过培训获得学校人才资源，将行业的发展动向和学校专业发展相融合。

## 五、企业参与高职教育教学的成效

### 1.校外实践基地

深圳市设计联合会作为艺术设计学院的重要的课外实践基地，每年源源不断的为艺术设计学院同学提供设计公司和企业岗位实践机会，这不仅有利于同学们掌握岗位技能、增强就业本领、提升职业素质，更可能使一批有志于在设计领域从业创业的同学们顺利过渡，成为设计公司员工或者创业成功。

### 2.合作开发教材

产品艺术设计专业老师和设计联合会主编出版了《产品造型设计》、《产品结构设计》两本行业培训教材是校企合作的另一重要举措。针对行业培训的教材总体来讲数量匮乏、实操性能较差，有深圳市设计联合会平台作为支撑，有学院教师的专业基础，结合高职院校专业人才培养目标，通力合作开发操作性强，紧跟发展趋势的行业培训教材是校企合作下一步的重点工作。

### 3.承担专业培训

产品艺术设计专业老师主持了联合会承接深圳高训中心的产品模型制作训练任务开发工作，承担了第一期学员的培训任务。为学生

进行了培训，提高了学生的专业技能，提高了学生的产品模型制作能力，增强学生技能水平，增强学生日后就业的竞争力。

#### 4.搭建展示平台

借助行业的丰富资源搭建展览平台，使学生有一个窗口可以进行专业能力的展示，提高我校学生的社会知名度，提高我校学生的行业认可度，使学生获得了一个对外交流的机会。有利于专业的发展和建设。

#### 5.承担师资培训

深圳市设计联合会开放包容地接纳来学习的教师，成为教师进入联合会合作企业实践锻炼的实训基地。深入行业一线，成为“双师型”教师是职业院校教师发展的必要要求。联合会提供平台，去企业一线参观学习是教师进修的捷径。深圳市设计联合会作为校企合作伙伴，给进修教师安排讲座和岗位实践对于提升我院教师技能素质有很大帮助，对于我院的很多教师有非常大的启迪，有助于教师紧跟时代步伐，完善专业素养。

## 六、企业参与高职教育教学的问题

产品艺术设计系与深圳市设计联合会在学生实习就业、教师培训和教材编写等方面进行了全方位高水平的深度合作，在合作形式和内容上也进行了前所未有的创新尝试，让学校在人才培养、学生创新就业方面取得弥足进步，但是同时也带来一些风险问题需要克服。校企双方合作缺乏完备的长效保障机制，企业可能会退出或者中断部分合作，存在着合作受阻的风险，学校在此处于被动状态，缺乏稳定的保障机制和制约机制。

（学校对口联系单位：艺术设计学院 对口联系人：金海）